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基隆市立中山高級中學 113學年度第二學期第一次段考 

國中部二年級自然科題目卷 

班級:     年     班       座號:         姓名: 

一、選擇題(一題 2分) 

1. （  ）甲烷（CH4）與氧氣反應可生成二氧化碳及水蒸氣，其化學反應式為：CH4＋2O2→CO2＋2H2O，可

知甲烷與氧氣反應的莫耳數比為？ (A)1：1 (B) 1：3 (C) 2：1 (D) 1：2。 

2. （  ）下列可燃物燃燒後的產物，何者置於水中後會使紅色石蕊試紙變藍色？ (A)木炭 (B)鎂 (C)

硫 (D)葡萄糖。 

3. （  ）氫氣與氧氣燃燒產生水的化學反應式為：2H2 +O2 →2H2O，已知 0.4公克的氫氣與 3.2公克的氧

氣完全反應後產生 X公克的水，請推測 X應為何？ (A)2.0 (B)3.6 (C)4.0 (D)4.8。 

4. （  ）已知氧的原子量為 16，請判斷下列敘述何者正確？ (A)1個氧原子的質量為 16公克 (B)1莫

耳氧原子的質量為 16公克 (C)16個氧原子的質量為 1公克 (D)1個氧原子的質量為 16莫

耳。 

5. （  ）已知碳原子量為 12，經過實驗測量發現碳原子與 X原子的質量比為 4：7，請推測 X原子的原子

量為何？ (A)9 (B)18 (C)21 (D)28。 

6. （  ）有三種金屬 X、Y、Z，將其新切面置於空氣中，X、Y很快失去光澤，而 Z幾乎不變，若將 X、Y

放入水中，Y的反應較 X激烈，則此三種金屬的活性大小，何者正確？ (A) Y＞X＞Z (B)X＞

Z＞Y (C) X＞Y＞Z (D)Z＞X＞Y。 

7. （  ）已知金屬對氧的活性大小為：鈉＞鎂＞鋅＞鐵＞銅；請判斷下列哪一種實驗操作不能產生氧化

鋅？ (A)鋅在空氣中加熱 (B)鋅和氧化鎂共同加熱 (C)鋅和氧化鐵共同加熱 (D) 鋅和氧

化銅共同加熱。 

8. （  ）下列為生活中常見的一些現象或作用，哪一個與氧化還原反應無關？ (A) 植物的光合作用、

大多數生物的呼吸作用，維持地球上氧氣的循環 (B) 利用漂白水，讓衣物恢復顏色的潔白。 

(C) 食品中常添加胡蘿蔔素、維生素 C或維生素 E等，以延長保存期限 (D) 用肥皂洗手時，

會產生泡泡 

9. （  ）如附圖，將乾冰（CO2）挖一小孔後，放入鎂或鐵金屬粉末，點火並蓋上另

一塊乾冰。請根據下列觀察現象情況，推測鎂、鐵、碳對氧的活性大小順

序為何？ 

甲.放入鎂粉，點火後鎂粉會與乾冰反應持續燃燒 

乙.放入鐵粉，點火後鐵粉不會與乾冰反應 

(A) Mg＞C＞Fe (B)C＞Fe＞Mg (C)Fe＞Mg＞C (D) Mg＞Fe＞C 。 

10. （  ）下列哪一項不是氧化反應？ (A)蘋果變褐色 (B)鐵生鏽 (C)鋁在表面形成保護層 (D)紅石

蕊試紙變藍色。 

11. （  ）關於化學反應式的寫法原則，以下何者錯誤？ (A)「→」表示反應進行方向 (B) 反應式左、

右的分子數目相同 (C) 反應物和生成物不只一種時，以「＋」連接 (D)必須加上係數平衡

才算完成。 
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12. （  ）以下何者是氫氣和氧氣反應產生水的正確反應式？ (A)𝐻＋＋𝑂𝐻—→H2O (B) H2＋O→H2O (C) 

H＋O→HO (D) 2H2＋O2→2H2O。 

13. （  ）1公克的氫氣(H2)與 1公克的氧氣(O2)，何者所含的原子數較多？ (A)H2 (B)O2 (C)一樣多 

(D)不同氣體之間無法比較。 

14. （  ）哈伯法製氨的化學反應式為：3H2＋N2→2NH3。則下列哪一個圖形可用來說明此反應式？ 

(A) (B) (C) (D)  

15. （  ）下列何者不屬於氧化還原反應？ (A) C6H12O6＋6O2→6CO2＋6H2O (B) 2CO＋O2→2CO2  (C) CaCO3＋

2HCl→CO2＋H2O＋CaCl2 (D) 2Mg＋CO2→2MgO＋C。 

16. （  ）化學反應式中，反應物與產物之間的係數比，可以代表何者的比例？ (A) 莫耳數比 (B) 分

子量比 (C)質量比 (D)原子量比。 

17. （  ）「真金不怕火煉」在字面上的意思是指純正的黃金不怕被火烤，這是因為黃金不易與氧發生反

應。依上述對黃金性質的描述判斷，下列哪一類元素對氧的活性與黃金對氧的活性最接近？ 

(A)放入水中能與水反應而產生氫氣的元素 (B) 在自然界中，多以元素狀態存在的金屬元素 

(C) 在自然界中，多以氧化物狀態存在的元素  (D)在煉鐵過程中，可使氧化鐵還原成鐵的

元素。 

18. （  ）在 2莫耳的葡萄糖分子(C6H12O6)內，下列哪個選項是正確的？ (A)含有 12莫耳的氫原子 (B)

含有 8莫耳的氧原子 (C)含有原子總數為 48莫耳 (D)含有分子總數為 1.5莫耳。 

19. （  ）試問各分子的分子量，下列何者錯誤？(C=12，O＝16，H＝1，N＝14，Ca＝40，Cu＝63.5，S＝

32，Na＝23) (A)NH3＝17 (B)CaCO3＝98 (C)Na2CO3＝106 (D)CuSO4＝159.5。 

20. （  ）碳粉在空氣中燃燒產生二氧化碳，其反應式為：C＋O2→CO2，則有關此燃燒反應的敘述，下列何

者錯誤？ (A)1公克的碳原子與 1公克的氧分子反應，將生成 1公克的二氧化碳 (B)1個碳

原子與 1個氧分子反應，將產生 1個二氧化碳分子 (C)1莫耳碳原子與 1莫耳氧分子反應，將

產生 1莫耳二氧化碳分子 (D)整個反應過程符合質量守恆定律。 

21. （  ）下列何種現象不屬於氧化還原反應？ (A)漂白水漂白衣物 (B)光合作用 (C) 灰石受熱分解 

(D) 以煤焦煉鐵。 

22. （  ）化合物甲、乙、丙的分子量分別為 5、9、12，甲和乙反應生成丙，則化學反應式為何？ (A) 

甲＋乙→丙 (B) 甲＋2乙→丙 (C) 2甲＋乙→2丙 (D) 3甲＋乙→2丙。 

23. （  ）小玲與小智在實驗室中進行數項實驗，他們將實驗成果呈現如附圖： 

 

若小玲與小智實驗時都不是在密閉容器中進行，則這四個實驗中，有哪些實驗在結束後質量會

減少？ (A) 甲乙丙 (B) 甲乙丁 (C)丙丁 (D)乙 

24. (   ) 化學反應與物理反應的差異為反應中是否產生何種新的粒子？  

(Ａ) 質子 (Ｂ)原子 (Ｃ) 分子 (Ｄ)電子。 

25. (   ) 日常生活中，許多金屬製品表面會鍍上一層薄薄的鋅，以達到防鏽目的。關於防鏽作用的敘
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述，下列何者正確？(Ａ)鋅不容易氧化，所以可以隔絕氧氣，達到防鏽目的 (Ｂ) 鋅能與鐵

結合成合金，因而降低鐵的活性，故不易生鏽 (Ｃ)如果鍍鋅厚度太厚，對氧的活性太大，反

而不能防鏽 (Ｄ) 鋅容易氧化形成緻密氧化鋅，可避免內部金屬氧化而生鏽。 

26. (   ) 鋁熱劑為鋁和三氧化二鐵的混合物，點燃後能生成熔融狀態的鐵，可在修補鐵軌時使用，其反

應式為：Fe2O3＋2Al → Al2O3＋2Fe。此反應中何者為氧化劑？ (Ａ)  Al2O3 (Ｂ) Al (Ｃ) 

Fe2O3  (Ｄ) Fe。 

27. (   ) 「大理岩和鹽酸在燒杯中反應後質量減少了，而鐵在空氣中生鏽質量卻增加了」，關於此敘述，

下列解釋何者正確？(Ａ) 兩者都是化學變化，且反應後質量改變，故質量守恆定律在此並不

適用。 (Ｂ)反應後質量的改變，是因為前者有部分成分逸失到空氣中，而後者由空氣中得到

某些成分 (Ｃ)因前者是物理變化，後者是化學變化之故 (Ｄ) 因前者反應時吸收熱量，而

後者反應時放出熱量之故。 

28. (   ) Na 與 H2O 之反應為 w Na＋x H2O → y NaOH＋z H2，其中 w、x、y、z 皆表平衡反應式之係數。請

問下列何者正確？(Ａ) w＝x＝y (Ｂ) w＝z (Ｃ) y＋z＝2 (Ｄ) x＋y＋z＝6。 

29. (   )某氣體的反應體積比為 A：B：C＝3：1：2，以原子說的

模型表示如圖，在 A 氣體的一個分子應為下列何者？(

Ａ)  (Ｂ)   (Ｃ)   (Ｄ)  。 

30. (   ) 過年時大雄和小丸子去放煙火，小丸子點燃仙女棒，會有白色強光，則仙女棒中最有可能含有

下列哪一種成分？(Ａ)碳粉 (Ｂ) 銅粉 (Ｃ) 鎂粉 (Ｄ)硫粉。 

31. (   )下列是坊間食品中常用的添加物，哪一個不是用來當做抗氧化劑的用途？ (A)胡蘿蔔素 (B)

維他命C (C)維他命E (D)色素。 

32. (   ) 大明取 1.4 g 的金屬氧化物（MO）與適量的稀硫

酸完全作用，反應後將溶液蒸乾，得到 3.4 g 的金

屬硫酸鹽（MSO4）。附表為各元素與其原子量，

則金屬（M）應是下列何者？ (Ａ) Mg (Ｂ) Ca (Ｃ) Fe (Ｄ) Cu。 

 

二、 題組(一題 2 分) 

(一) 酸雨是現今工業發達後，令人憂心的環保問題。已知會造成酸雨的物質之一是二氧化硫

（SO2），請回答下列問題： 

33. ( )二氧化硫分子形成時，硫原子和氧原子結合的原子數比為？ (A)2：1 (B)1：1 (C)1：2 

(D)1：3。 

34. ( )已知硫的原子量為 32、氧的原子量為 16，請推測下列何者為二氧化硫分子量？ (A) 96 (B)64 

(C)52 (D) 48。 

35. ( )硫在氧氣瓶中劇烈燃燒時，火焰呈何種顏色？ (A) 紅色 (B) 金黃色 (C) 綠色 (D) 藍紫

色。 

36. ( )硫的氧化物溶於水後，其水溶液的性質為下列何者？ (A)能使藍色石蕊試紙變紅色 (B)紅色石

蕊試紙變藍色 (C)能使氯化亞鈷試紙變藍色 (D)能讓石灰水混濁。 

37. ( )硫氧化的化學反應式為 S＋O2→SO2，請問反應中硫與二氧化硫的質量比為？(A)1：1 (B)1：2 

元素 H O S Mg Ca Fe Cu 

原子量 1 16 32 24 40 56 64 
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(C) 1：4 (D) 2：1 

38. ( )若有硫粉 8g燃燒，請問會產生多少克二氧化硫？(A) 8 (B) 16 (C) 32 (D) 64 

 

(二) 小美在研究照相機的閃光燈使用方式時，發現早期攝影師拍

攝時會利用鎂燃燒作為補充光源，因此閃光燈又被稱作「鎂光

燈」。於是他進一步取不同質量的鎂在空氣中燃燒，分別測得鎂

和氧氣反應的質量關係如附圖所示，請根據圖回答下列問題： 

 

39. ( )根據圖中資訊，若將 0.9公克的鎂完全燃燒，需要多少公克的氧氣

參與反應？ (A)0.2 (B)0.6 (C)1.0 (D)1.5。 

40. ( )若小美取 0.9公克的鎂與 0.2公克的氧氣完全燃燒，最多可以產生多少公克的氧化鎂？ (A) 0.5 

(B)1.0 (C)1.1 (D)1.5。 

41. ( )若小美想獲得 5.0公克的氧化鎂，則他最少需要取鎂和氧氣各多少公克？ (A)鎂 3.0公克、氧氣

2.0公克 (B)鎂 2.0公克、氧氣 3.0公克 (C)鎂 1.0公克、氧氣 4.0公克 (D)鎂 0.5公克、

氧氣 4.5公克。 

(三) 沛沛將一盛有碳酸鈉水溶液的試管，放入盛有氯化鈣水溶液的寶特瓶中，以瓶

蓋鎖緊，並秤其總質量為 168.5公克，如附圖，請回答下列問題： 

 

42. ( )若沛沛將寶特瓶自電子秤取下並傾倒，使瓶內兩種溶液混合在一起，請推測沛

沛將會觀察到瓶內發生何種現象？ (A) 水溶液變成紅色 (B) 產生白色沉

澱 (C) 產生氣體 (D)沒有任何變化產生。 

43. ( )兩種溶液混合後，再將寶特瓶放回電子秤測量，可推測其總質量為何？ (A)因反應產生新物質，

故大於 168.5公克 (B)因反應產生沉澱，故大於 168.5公克 (C)因反應產生氣體，故小於

168.5公克 (D)反應前、後質量不變，故等於 168.5公克。 

(四) 提到火災一般人都直覺想利用水滅火，但是並

非所有火災都可以用水滅火。火災依燃燒物質之

不同可區分如下表，而且滅火器也有不同的適用

類別呢！ 

當我們了解火災的分類後，就能更安全有效率的

滅火，更重要的是平常就要有好的用火及用電觀念，才能減少火災的發生。 

44. ( )火災是常見的燃燒反應，普通火災的助燃物是下列何者？(A) 氫氣 (B) 氧氣 (C)碳 (D) 金

屬。 

45. ( )油類火災常見的滅火方式為排除空氣中的氧氣，請問若不慎油鍋起火了，下列何種因應方式較妥

當？ (A)潑水以隔絕空氣 (B) 關閉瓦斯等待火滅 (C)搧風以降低油溫 (D) 蓋上鍋蓋以隔

絕空氣。 

46. ( )有一種乾粉滅火器，其主要成分為小蘇打，原理是利用小蘇打受熱後會產生二氧化碳，來阻斷空

氣而滅火。請問此種滅火器適用於 D類火災嗎？(A)適合，因為二氧化碳會阻絕氧氣 (B) 適
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合，因為小蘇打可與金屬物質產生反應 (C)不適合，因為 D類金屬會搶二氧化碳的氧而燃燒

更劇烈 (D) 不適合，因為不能使用水，就只能使用乾粉滅火器。 

(五) 已知活性大的金屬，可與活性小的金屬氧化物發生反應，今有 W、X、Y、Z 四種金屬，而 WO、

XO、YO、ZO 為其金屬氧化物，小君以各金屬和不同金屬的氧化物反應，其結果如表，試回答下

列問題：（「＋」代表有反應，「－」代表無反應） 

氧化物 

金屬 
WO XO YO ZO 

W  甲  乙 

X ＋  －  

Y 丙   丁 

Z  －   

 

47. （ ）由表可知，W 與 X 活性大小的比較何者正確？ (Ａ) W＝X (Ｂ) W＜X (Ｃ) W＞X 。 

48. （ ）由表可知，X 與 Z 活性大小的比較何者正確？ (Ａ) X＝Z (Ｂ) X＜Z (Ｃ) X＞Z 。 

49. （ ）由表可知，Y 與 X 活性大小的比較何者正確？ (Ａ) Y＝X (Ｂ) Y＜X (Ｃ) Y＞X 。 

50. （ ）如欲比較各金屬的活性大小，小君尚需再做下列哪一項實驗？ (Ａ)甲 (Ｂ)乙 (Ｃ)丙 

(Ｄ)丁。 

 


